

DEBRECEZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagyobb terjedelmű és hosszabb ideig tartó hirdetéseknek külön díjtétel van. A hirdetés díjára a hirdetőnek a hirdetés megkezdéséig elő kell tennie a szükséges összeget. A hirdetés díjára a hirdetőnek a hirdetés megkezdéséig elő kell tennie a szükséges összeget. A hirdetés díjára a hirdetőnek a hirdetés megkezdéséig elő kell tennie a szükséges összeget.

...bb és legelősebb égvényes zen és vidékére.
...elszövetkezet debreczeni arnoka
...minőségű
...telékeket,
...szilvaizt,
...RET MÉZET;
...minőségű
...AI TÜRÖT.
... (bikavér), sashegyi, asszu borokat;
...
...erti magvakat;
...nkormányrepa ma-
...ernát legjutányosabb
...szetelett
...általános hitelszövetkezet
...p árucarnoka
...egyház mellett.
...és legelősebb égvényes és vidékére.

YINTÉZET

...szigeti vasuti állomástól, ...erdő-igazgatóság.

RDOS LÁSZLÓ

...fehér Chiffon
...és FIU INGEIT,
...fehér vászon
...és FIU INGEIT,
...fehér Chiffon
...gallérait, kézelőit,
...vászon és gyapjú
...NYEI, AGYTERITŐIT.
...A tavaszi idényre:
...mosó szőrnaszöveteit.

adó lakások.

...Hungaria" épületben
...hány lakás kiadó,
...ívóviz-vezetékekkel,
...fürdő-szobával
...kezhetni a házmész-
...vagy a takarékpénz-
...yös vásárlás!
...Pokroczok és lófakarak legelősebb és legelősebb égvényes zen és vidékére.

Ellenőrzetlen közpénzek.

Megdöbbentőbb statisztikát még nem állítottak össze, mint a mely az előző évről és elszakított pénzek összegeit tartalmazza, akár csak egy évről. Az elmúlt esztendőben is oly tömegesen pattantak ki az ázsiai közpénzkezelési dolgok meggyékül, városoknál és pénztárazatoknál, hogy azoknak tanulságaival komolyan kellene már foglalkozni a társadalomnak, mivellett végkép megingattatik az általános bizalom.

A mi különösen a megyei és városi közpénztárazatokat, első sorban pedig az árva-pénztárazatokat illeti, azokat meg kellene óvni az önkénytelenül jelenkező gyanuak még árnyékától is. És ez csak úgy volna lehetséges, ha az időnkénti vizsgálatok a legnagyobb nyilvánossággal történének, illetőleg ha nyilvánosságra hozhatók a pénztárazatvizsgálatok eredménye minden esetben, akkor is, ha kezelési rendeltetések konstataitnak.

Mert nem a pénzkezelési rendszerben van a hiba, mint sokan hiszik, hanem egyfelől az egyékekben, kik a jó vagy rossz rendszer mellett egyaránt hanyagok és lelkiismeretlenek, másfelől pedig az ellenőrzés lazaságában, mely a hanyag és lelkiismeretlen tisztviselőkből nagyon könnyen csinál gonosztevet.

Egész bálhitté kezd immár fejlődni, hogy a közpénzek gyakori elszakításának a helytelen könyvelési és kezelési rendszer az oka. Annjira terjed ez a fölfogás, hogy egy budapesti nagy lap külön cikkben méltatja azt a »monumentális munkát, melyet Jász-Nagykun-Szolnokmegye végzett, mar tis év előtt halomra döntven a régi kamrális rendszert, mely teljességgel megbizhatatlan.

Ez a megye az egyetlen, mely számadásait és pénztárazati számkönyveket által készítette, a mai kor színvonalán álló elszámolási és pénzkezelési rendszer alapján kezelte és az emittelt hírlapi cikket nem győzi eléggé dicsérni ezt a rendszert.

Aminthogy vannak is előnyei ennek a rendszernek. E önyei az, hogy a municipiumnál kezelt összes és bármennyű pénzek együttes kezelése egy pénztárazat alá és egy pénztárazatkönyvben történik s nincs ahányféle alap, annyi napo és annyi külön pénzes zacskó, ami már nagyon sok visszaélést takart el évek hosszú sorau keresztül.

A másik előny az, hogy az összes könyvek a kereskedelmi könyvelés helyesebb elvei szerint vezetettek.

És ez bizonyítja éppen, hogy a szolnokmegyei rendszer lehet ugyan a legkínzóbb, de nem azon fordul meg a becsléses kezelés, vagy legalább nem egyedül azon.

Hiszem a kereskedelmi könyvelés helyesebb elveit bizonyára egy municipiumnál sem nyerhetnek oly teljes, széles alkalmazást, mint például az aradi kereskedelmi és iparbanknál, és ime, évtizeden keresztül csalták, károsították meg a részvényeseket, a betéveket, sőt az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagokat is.

Tizenöt év óta könyvelték el például Aradon a »leghelyesebb elvek« szerint azokat a tételeket, melyekből a hamis mérlegek készültek és a melyek 335,000 frt hiányt eredményeztek, mihelyt valaki komolyan szemébe nézett azoknak a »helyesebb elvek« szerint könyvelt tételeknek.

Nem a könyvelési és pénzkezelési rendszerben volt a hiba, hanem a felügyelőre és ellenőrzésre hivatott egyének hallatlan könnyelműségében. És a mig ez a könnyelműség, ez az ázsiai lustaság lehetséges, — addig a világiak legeszebb rendszere sem segít a sikkasztások ellen.

Pedig él és uralkodik ez a könnyelműség és ez az ázsiai lustaság még ma is. El és uralkodik kivált a municipiumoknál és kisebb politikai községekben, habár elég különös és jellemző, hogy a falusi előljáróság sok esetben jobban, alaposabban ellenőrizi a pénzkezelést, mint a diplomás urakból álló magisztrátus.

Es ez szintén bizonyággal szolgálhat arra, hogy nem a rendszerben kell keresni a legfőbb garanciát, hanem a felügyelőre hivatott egyének kötelességtudásában, buzgóságában és lelkiismeretességében.

Minden újabb sikkasztási eset erre mutat, mindenikből ezt a tanulságot lehet levonni, mikor az ugynevezett szenczácziós esetek részleteit tárgyalja a sajtó. Hanem perze, mire a szenczácziós esetek megszűnnek szenczácziósok lenni, hamarosan el is felejtik azokat mindenki és a legkevesebben azoknak rajtuk. De ezek a kevesek aztán komolyabban, becsületesebben is ügyelnek a közpénzekre és csálhatatlanul elérik céljukat, nem esnek sem kárba, sem szégyenbe.

Es ez a rendszer az, melyet nem elég hírlapi cikkekben dicsérgetni és ajánlani. Ezt a rendszert általánossá csak maga a társadalom teheti.

Belföldi hírek.

Párcsetich utoda. Ujvideki fős-pánuul — az elhunyt Párcsetich képviselőt emlegetik. — Határársztes. A »Közösvár« írja, hogy Ghika herceg számos fegyveres embere a Csikmege területen levő Solyomvár erődébeibe hatolt, az erődöket elkergette és az ott felhalmozott fegyvereket, gróf B. tábornok fős-pánuul jelentett a kormányzatnak s intézkedéseket kért a status quo fenntartása iránt. Egyszerűsáind a külügyminiszterium utján elégtelent kívánt a rablásért. Egy bukaresti távirata az »Agence Roumaine«-nek ez ügyben a következőket jelenti: A magyar-román határon történt esetre nevezte Lohovary külügyminiszter megígerte az ügy gyors elintézését. Legközelebb bizottság megy a helyszínre a szerződés szerinti status quo ante helyreállítása végett. — Szilágyi Dezső vála sz t ő i. Pozsony, apr. 23. A város haz nagy termében mintegy háromszáz választópolgár gyűlt össze választói értekezletre. Ziborszky elnökön kívül jelen voltak a hatóságok fjei, Neiszidler és Szalay képviselők, az összes ügyvedés és bírák. Ziborszky jelentette be az értekezlet célját s midőn Szilágyi Dezső nevet kiejtette, dörgő eljenzes hangzott fel. Ezután Beck ügyvéd olvasta fel Szilágyi választat arra az üdvözölő sürgönyre, melyet neki párta miniszterre való kinevezése alkalmából küldött. Majd Szilágyi nyílt levele került felolvasásra. A felolvasást ismetelten zajos helyeslés szakította felbe. Egyes részeken eljenzes hangzott fel s végül megmögülő tapsban tört ki a halgatósság. Erre Neiszidler emelt szót: Szilágyi levelének egyik jelentős része a mandatumról való lemondásnak okát adja. Ez okra Pozsony buszko lehet. — Ö felsége Szilágyit kimagasló fényes tehetőségével fogva az igaz-ügyü vezetésével bízta meg. A level másik s nem kevésbé jelentős része programot ad, olyan programot, melynek minden tetele ravall a hazaját imadó, nagyhivatásu államférfira, ki legutóbb is lelkesen harczolt a képviselőházban a nemzet jogaiért. Szólo hangsúlyozza, hogy Pozsony első kerülete egykor a Deák part híve volt — E szavak után Ziborszky partelökök újbol megválasztottak elnökke, s kimondták, hogy a végrehajtó bizottság is megmarad változatlanul. Erre Ziborszky a párt jelöltjéül Szilágyit jelentette ki, mit eljenzessel fogadott az értekezlet. Fél hat orakor a kizárólag magyar nyelvűen folyt értekezlet nagy lelkesedéssel véget ért. Ellenjeltöltő szó sincs a városban. — Felmentett fős-pánuul. A hivatalos lap közli, hogy b. Perényi Zsigmond, (a vértanu Perényi fia), Bereg-és Ugocsavármegyék fős-pánuja, alásátoi felmentett. Az »Osz. Ert.« megczáfolja azon hírt, hogy g. Gyurky Ábrahám nógrádmegyei fős-pánu lemondott volna. — Lang Lajos pénzügyminiszteri államtitkár kinevezését a hivatalos lap tegnapi száma közölte.

Kormányaink és miniszteraink.

— Egy ké összeállás 1848-1889 ig. — A végrehajtó hatalmat a magyar szent korona területén királyi jog törvényesen 1867. évi február 17-ike óta gyakorolja, mikor gróf Andrássy Gyula kabinet alakításával bizatott meg; illetőleg ezen év február 24-ike óta, mikor a 20-án kinevezett miniszterek a kormányzást tényleg átvették. Gyakorolja pedig az 1848. évi III t-cz. értelmében kinevezett felelős magyar miniszterium által.

Az ugyanezen törvényczikk értelmében 1848. évi márczius 17-én kabinet alakításával megbízott gr. Batthyány Lajos által alakított és az év ápril 11-étől az év szeptember 11-ig fennállott első független magyar felelős miniszteriumot — mint a törvényesség egyetlen attributumát sem nélkülözöt — szintén számbaveve, Magyarországának 1889. ápril 9-ig, (mikor az utolsó miniszteri kinevezésekkel Tisza Kálmán kabinete rekonstruáltatott) 22 év 7 hó és 18 nap alatt 7 kabinetben összesen 47 miniszter volt, a következő chronologikus sorrendben:

I. Miniszterelnökök: gr. Batthyány Lajos, gróf Andrássy Gyula, gr. Lónyay Menyhert, Szilágyi József, Bittó István, báró Wenckheim Béla és Tisza Kálmán.

II. Ö felsége személye körüli miniszterek: herceg Eszterházy Pál, gróf Festetics György, báró Wenckheim Béla és Orczy Béla.

III. Belügyminiszterek: Szemere Bertalan, báró Wenckheim Béla, Rajner Pál, Tóth Vilmos, gróf Szapáry Gyula, Tisza Kálmán, báró Orczy Béla ideigl. és Baross Gábor ideigl.

IV. Pénzügyminiszterek: — Kossuth Lajos, Lónyay Menyhert, Kerkapoly István, Szilágyi József ideigl. Gyuczay Kálmán, Széll Kálmán, gróf Szapáry Gyula, Tisza Kálmán ideigl. és dr. Wekerle Sándor.

V. Köznevelés-és közlekedésügyi miniszterek: gróf Széchenyi István, gróf Mikó Imre, Gorove István, Tisza Lajos, gróf Zichy József Péchy Tamás, Orzódy Pál, báró Kemény Gábor, báró Orczy Béla ideigl. és Baross Gábor.

jelentőségét és fontosságát az iparra és kereskedelemre nézve s kijelenti, hogy ő ezeknek egy helyen való összpontosítását nem helyesli. Kijelenti továbbá, hogy ő a királyi tábla decentralizációjának, valamint a facultativ polgári házasságnak híve s igéri, hogy a bírák létszámát jelentékenyen szaporítja.

Külföldi hírek.

Tárrtábornok. Mint Rómából jelentik, néhány nap óta ott tartózkodik, hogy az olasz kormány érdeklődését a korinthusi csatorna munkálatainak befejezésé iránt felkeltse. — Milán királyi holnapután etnagya a szent várost és Jaffa-Beyruthon át Damaszkusba utazik, hová vasárnap érkezik és ott hosszabb ideig fog tartózkodni. — Lipót bajor herceg és neje Gizella hercegné a király meghívására Münchenből leközelebb Bécsbe érkeznek és részt fognak venni az e hó 30-án, a schmelzci gyakorlóterem tartandó tavaszi diszgyakorlaton. — A bajor király anyjának egészségi állapota rosszabbra fordult. Az orvosokat tanácskozásra hívták össze. — Gróf Andrássy Aladár a szultánnal »Levant Herald« jelenti, gróf Andrássy Aladár, ki több nap óta Konstantinápolyban időzik, e hó 15-én a szultán által kihallgatáson fogadtatott. Jelen voltak a kihallgatáson Munir pasa főszerintármester és Call báró, az osztrák-magyar nagykövetség első dragománya. A szultán igen szívélyesen fogadta Andrássyt s a Medzsídje-rend nagy csillagát adományozta neki. — A svéd király nővére, Eugénia hercegné, mint egy Stockholmból érkezett távirat jelenti, meghalt. Az elhunytban, kinek teljes neve Charlotte Eugénia Augusztia Amália Albertina, II. Oszkár s ed király egyetlen testvérét vesztette el — Boulanger tábornok elpárolgott Belgiumból. Tanácsosnak tartotta be nem várni a kiutasítási rendeletet s egy angol társaság hajóján elhagyta a belga földet. F. hó 24-én reggel kísérőivel Ostendén át Londonba utazott. Elindulása alkalmával különös incidens nem fordult elő. — A »Wiener Zeitung« ö felsége pátenst közli, melylyel feloszlatta a csehországi, dalmáciai, gáncországi, krajevai, tiroli, isztriai és gradiska tartomány gyűléseit és új választásokat rendel el — Morganaticus házasságok. A czár megtiltotta a császári ház tagjainak, egyszer s mindenkorra, hogy morganaticus házasságot kössenek. Erre a rendeletre az adott okot, hogy a nagyhercegek közül többen rangjukon alul akartak házasodni. Így a czár egy közeli rokona Zuchi tánczosnet jegyezte el. Egy nagyherceg hónapok óta egy fiatal barónnak udvarol, egy másik egy fiatal barónat akar eljegyezni.

VI. Földmívelési, ipar-és kereskedelmi miniszterek: Klapály Gál, Gorove István, Szilágyi József, gróf Zichy József, Bartal György, báró Simonvi Lajos, Trefort Ágost ideigl. báró Kemény Gábor, gróf Széchenyi Pál és gróf Szapáry Gyula.

VII. Vallás-és közoktatásügyi miniszterek: báró Eötvös József (48 ban és 67 ben), dr. Pauler Tivadár, Trefort Ágoston, Baross Gábor ideigl. és gr. Csáky Albin (Itt feljeltük j. Eötvös Józsefről, hogy a boldogemlék miniszternek Lenormand asszony a harminczas évek végén tett utazása alatt ezt a jóslatot mondotta: »Miniszter leszel; társaid első halottja s egyetlen föltagadottja.« E zavaros jóslatot később beteljesedettnek magyarázták. B. Eötvös az 1867. évi miniszteriumnak csakugyan »első halottja« volt; de egyetlen föltagadottja is az 1848-diki első miniszteriumnak, mivel abból mint egyetlen tag jutott bele az 1867. évi kabinetcba.)

VIII. Igazságügyminiszterek: Deák Ferencz, Horváth Boldizsár, Bittó István, dr. Pauler Tivadár, Perczel Béla, újból dr. Pauler Tivadár, Fabiay Teofil és Szilágyi Dezső.

IX. Honvédelmi miniszterek: Mészáros Lázár, gróf Andrássy Gyula, gróf Lónyay Menyhert, Szende Béla, gróf Ráday Gedeon, báró Orczy Béla ideigl. báró Fejerváry G. z.

X. Horváth miniszterek: Bedekovich Kálmán, gróf Pejacevich Péter és újból Bedekovich Kálmán.

A feut nevezett 47 miniszter közül 23 még él. És pedig a legelső miniszteriumból csak Kossuth (kit az Isten még sokáig erőben, egészségben tartson is meg!) az Andrássy-kabinetből pedig csak maga Andrássy és Horváth Boldizsár.

Meghaltak: Bartal, Batthyány, Deák, Eötvös, Eszterházy, Festetics, Gyuczay, Gorove, Kemény, Klapály, Lónyay, Mészáros, Mikó, Orzódy, Pauler, Pejacevich, Perczel, Rajner, Ráday, Szemere, Szende, Széchenyi István, Trefort és Wenckheim.

Ezek közül mint aktív miniszterek haltak meg: Eötvös, Pauler, Ráday, Szende és Trefort.

Erőszakos halálial mult ki: Batthyány. Mint öngyilkosok: Rajner és Széchenyi István, aki Szemerevel még azon szomorú sorsot is osztja, hogy teboldyában halt meg.

Szánkivetésben, idegen földön, Skóciában találta sírját Mészáros Lázár.

Rangra és állásra nézve a 47 miniszter közül volt 1 herceg, 12 gróf és 6 báró, vagyis 19 főrendi, a többi 28 kiválólag a közneveléséből.

Eszterházy, Wenckheim, Festetics, Rajner, Orczy és Csáky kivételével valamennyien tagjai voltak az idejüki szerinti országos képviselőháznak.

Több tárczát viseltek: a) egyidőjüleg: Batthyány, Andrássy és Lónyay (eln. és honv.); Szilágyi (eln. és pénz.); Wenckheim (eln. és ö fels. körül.); Tisza Kálmán (eln. és belügy, majd eln. és pénzügy.); Orczy (ö fels. körül és honv., majd közl. és belügy.); Trefort (közokt. és keresk.); Baros (közl. és közokt., majd belügy.);

b) időközökkel: Lónyay (pénzügy és eln.); Szilágyi (keresk. és eln.); Bittó (igazs. és eln.); Wenckheim (belügy. ö fels. körül, eln. és ismét ö fels. körül.); Szapáry (belügy., pénzügy., földm.); Gorove, Zichy és Kemény (keresk. és közl.); Pauler (vallás és igazs.).

Elláttak tehát 4 tárczát Orczy; 3 tárczát Lónyay, Szapáry, Szilágyi, Tisza Kálmán, Wenckheim és Baross; 2 tárczát Andrássy, Batthyány, Bittó, Gorove, Kemény, Pauler, Trefort és Zichy.

Közös külügyminiszter is volt Andrássy; közös pénzügyminiszterek: Lónyay és Szilágyi.

Mind ezek után még csak kiegészül felemlítjük a 48-49 diki korszak minisztereit.

VI. Földmívelési, ipar-és kereskedelmi miniszterek: Klapály Gál, Gorove István, Szilágyi József, gróf Zichy József, Bartal György, báró Simonvi Lajos, Trefort Ágost ideigl. báró Kemény Gábor, gróf Széchenyi Pál és gróf Szapáry Gyula.

VII. Vallás-és közoktatásügyi miniszterek: báró Eötvös József (48 ban és 67 ben), dr. Pauler Tivadár, Trefort Ágoston, Baross Gábor ideigl. és gr. Csáky Albin (Itt feljeltük j. Eötvös Józsefről, hogy a boldogemlék miniszternek Lenormand asszony a harminczas évek végén tett utazása alatt ezt a jóslatot mondotta: »Miniszter leszel; társaid első halottja s egyetlen föltagadottja.« E zavaros jóslatot később beteljesedettnek magyarázták. B. Eötvös az 1867. évi miniszteriumnak csakugyan »első halottja« volt; de egyetlen föltagadottja is az 1848-diki első miniszteriumnak, mivel abból mint egyetlen tag jutott bele az 1867. évi kabinetcba.)

VIII. Igazságügyminiszterek: Deák Ferencz, Horváth Boldizsár, Bittó István, dr. Pauler Tivadár, Perczel Béla, újból dr. Pauler Tivadár, Fabiay Teofil és Szilágyi Dezső.

IX. Honvédelmi miniszterek: Mészáros Lázár, gróf Andrássy Gyula, gróf Lónyay Menyhert, Szende Béla, gróf Ráday Gedeon, báró Orczy Béla ideigl. báró Fejerváry G. z.

X. Horváth miniszterek: Bedekovich Kálmán, gróf Pejacevich Péter és újból Bedekovich Kálmán.

A feut nevezett 47 miniszter közül 23 még él. És pedig a legelső miniszteriumból csak Kossuth (kit az Isten még sokáig erőben, egészségben tartson is meg!) az Andrássy-kabinetből pedig csak maga Andrássy és Horváth Boldizsár.

Meghaltak: Bartal, Batthyány, Deák, Eötvös, Eszterházy, Festetics, Gyuczay, Gorove, Kemény, Klapály, Lónyay, Mészáros, Mikó, Orzódy, Pauler, Pejacevich, Perczel, Rajner, Ráday, Szemere, Szende, Széchenyi István, Trefort és Wenckheim.

Ezek közül mint aktív miniszterek haltak meg: Eötvös, Pauler, Ráday, Szende és Trefort.

Erőszakos halálial mult ki: Batthyány. Mint öngyilkosok: Rajner és Széchenyi István, aki Szemerevel még azon szomorú sorsot is osztja, hogy teboldyában halt meg.

Szánkivetésben, idegen földön, Skóciában találta sírját Mészáros Lázár.

Rangra és állásra nézve a 47 miniszter közül volt 1 herceg, 12 gróf és 6 báró, vagyis 19 főrendi, a többi 28 kiválólag a közneveléséből.

Eszterházy, Wenckheim, Festetics, Rajner, Orczy és Csáky kivételével valamennyien tagjai voltak az idejüki szerinti országos képviselőháznak.

Több tárczát viseltek: a) egyidőjüleg: Batthyány, Andrássy és Lónyay (eln. és honv.); Szilágyi (eln. és pénz.); Wenckheim (eln. és ö fels. körül.); Tisza Kálmán (eln. és belügy, majd eln. és pénzügy.); Orczy (ö fels. körül és honv., majd közl. és belügy.); Trefort (közokt. és keresk.); Baros (közl. és közokt., majd belügy.);

b) időközökkel: Lónyay (pénzügy és eln.); Szilágyi (keresk. és eln.); Bittó (igazs. és eln.); Wenckheim (belügy. ö fels. körül, eln. és ismét ö fels. körül.); Szapáry (belügy., pénzügy., földm.); Gorove, Zichy és Kemény (keresk. és közl.); Pauler (vallás és igazs.).

Elláttak tehát 4 tárczát Orczy; 3 tárczát Lónyay, Szapáry, Szilágyi, Tisza Kálmán, Wenckheim és Baross; 2 tárczát Andrássy, Batthyány, Bittó, Gorove, Kemény, Pauler, Trefort és Zichy.

Közös külügyminiszter is volt Andrássy; közös pénzügyminiszterek: Lónyay és Szilágyi.

Mind ezek után még csak kiegészül felemlítjük a 48-49 diki korszak minisztereit.

A második vagyis 1848. szeptember 12. és 17-én kinevezett, de tényleg nem kormányzott gróf Batthyány Lajos-féle kabinet tagjai lettek volna az elsőből átvett Eötvös és Mészáros kivül: Gyuczay Kálmán, Szentkirályi Mór, gróf Erdődy Sándor, báró Vay Mátás és Kemény Dénes.

Az 1848 október 3-án kelt szomorn hirdetésü királyileirátot ellenjegyzésével ellátta soit disant miniszterelnök gr. Recsey Ádám cs. kir. tábornagy, aki azonban maga sem vette komolyan miniszterelnökségét. Ö ugyanis ellenjegyzéséért adóságai kifizetésével lett megvásárolva. Saját szava: szeriat;

Miért szalasztottam volna el az alkalmat egy aláírással szabadulni a több száz aláírásból eredő adósságaimtól.

A minisztériumot pótló honvédelmi bizottságban Kossuth állt, benne a belügyeket Nyáry Pál, az igazságszolgáltatást Bertalan, a pénzügyeket Duschek Ferencz, a külügyeket gróf Batthyány Kázmér, a hadügyet Mészáros Lázár, a kereskedelmeket Pulszky Ferencz és a rendőrieket Hajnik Pál, majd Madarász László látták el.

Az 1849. május 2-án kinevezett Szemere-kabinetben Szemere Bertalan miniszterelnök a belügyminiszeri tárczát is kezelte, Batthyány Kázmér belügyminiszter pedig a kereskedelmi; pénzügyminiszter Duschek Ferencz, közlekedési Csányi László (a magyar ügyet szorgalmazó németek által rendkívüli szorgalmat "die Biene" elég megfizető "csufuvel" illetett miniszter), igazságügyi Vukovich Sebő, vallás- és közoktatási Horváth Mihály csanádi püspök volt. A hadügyi tárczát ebben előbb a Klapka György tábornok által helyettesített Görgey Arthur tábornok, később Aulich Lajos tábornok viselte.

V - sz E - o

Budapesti level.

A Tisza-rendszer hatalmas ügy összeesett, mint egy kártyavár, és soha többé birtokozóját vissza nem szerezheti, a többség pedig tudja és látva, hogy Tisza uraimának napja lehauiatott a hatalom láthatáráról s az ő husos fázékjai már kiürültek, most unisono az új nap, a kormány nem nevelges, de valódi feje: Szilágyi Dezső felé fordul hódolatos alázat és nyájassággal. Ugy van; a kabinetnek már nem Tisza, hanem Szilágyi adja meg szignaturáját, s a volt Tisza gárda féltéken rossz sejtelmektől megkapva tekint az új Sphinx felé.

Tiszán kívül a kormánypártnak még egy tagja sem tudja, hogy mi hát ő rájuk nézve azon leonini szerződés, melynek alapján Szilágyi a roskadozó kabinet fenntartó oszlopaul a kormány tagja lett; de annyi mindenesetre megtudták, hogy soha még miniszterelnök megalázott s egész habitusával ellen tésesebb feltételeknek nem hajolt meg egy ember megnyerése végett, mint Tisza Szilágyi követeléseit előtt. A nagyhatalmú diktátor szépen engedelmesen beleillesztette nyakát a caudini igába.

Szilágyi Dezsőnek pozsonyi választóúrhoz intézett leveléből kitűnik, hogy működése egyelőre nem is abban fog nyilvánulni, amit ő maga fogtenni, hanem abban, amire ő Tiszát kényseríti megtenni.

Gyors egymásutánban fognak most a meglepő személyes rendszerváltozások végbemenni. És Szilágyi egyik legremekebb sakkhuzását ép az képezi, hogy ugyanazon Tisza, ki a pártatlan elfajult korrupció hydráját az ország kormányzatának minden terén oly nagygyá növelte, ugyanazon Tisza Kálmánt kényseríti ő e hydra számos fejt levégni s helyükre becsületes embereket alkalmazni Sok főispán, ki ma távol sejtelmével sem bir közelebbi bukásának, rövid időre megkapja az őt alásától fölmentő királyi kéziratot, és sok törvényszéki elnök, bírósági és más államtisztviselő fog áthelyeztetni vagy nyugdíjba lépni.

Magában a kormánypártban is jelentékeny "verschiebolások" lesznek, amennyiben a na-

gyon is egy irányban engazszirova volt mam-lukoknak félre kell állniuk az utól, hogy oly egyéniségnek adjanak helyet, kik eddigi rezervált magatartásuk, jellemük integritása és megbízható hazafiságukkal eléggé alkalmasak azon elemek megnyerésére, kik eddig is ugyan a közjogi alapon álltak, de a kormánypártnak tagjai nem voltak, vagyis a gyermekeket valódi nevének megnevezve: az eddigi méréseiket ellenzéki pártim alatt elégedetlenkedettek az új kormánypárttal fuzionálni lesnek hivatottak. Mert a véderő-vita alatt kifejtett helyzet azon logikája előtt, hogy az eddigi kormányparti konglomeratum, sok de igen selejtes és minden politikai súlyt nélkülöző elemével tovább nem tarthatja magát a felszínen, maga Tisza és kiválóbb praetoriánusai sem zárkozhattak el többé, s azért Szilágyi Dezsőnek egyik legfontosabb missziója — melyre Tisza megkérdezőse nélkül ő az első impulsust gr. Pejačević hadtestparancsnok utján az udvartól kapta, — hogy a méréseiket ellen-zéket vonja át az új kormány-pártba.

Természetes, hogy Apponyi és pártja, mely értelmi súlyánál fogva régóta háttérbe szorította a politikai világ előtt Tiszának eddig a legkülönbözőbb táborból összeszedett nagyon középszerű csapatait, megszabták a maguk feltételeit, melyeket Tiszának akarva nem akarva el kellett fogadnia, s amelyek el-seje számos személyváltozást s a közigaz-gatás alapos purifikációját is államosítását képezi.

Egyelőre csak lassu tempóban, minden feltűnés kikérthetésevel fognak e változtatások ezközlöttni. Ha nem ő szszszel, midőn már a generális ur is jól megéredemelt a u-galomba fog vonulni, — akkor a maga egész teljében fog az akció kidomborulni, melynek mostan még csak körvonalai fognak észrevehetővé tétetni, s akkor fognak a Szilágyi által kikötött feltételek eltelepített-tetni.

Még csak annyit jegyzünk meg ez alkalommal, hogy bár az új rendszer életbe-lép tetésének nagy várakozással nézünk elebe s bizunk Szilágyi elismert tehetségében, — de a jövő, derűteltebbnek mutakozó láthatárán ott látunk egy sötét felhőt is borongani, mely a véltnek sokkal fenyegetőbb külpolitikai helyzetben egyre közeledek monarchiánk felé. A romániai, szerbiai és bulgáriai állapotok ránk nézve egyre rosszabbodnak, Oroszország rend kívüli aknamunkát végez ellentünk, és sok ideig ez a helyzet bekés túrelmelmel már el nem nézhető. Nagyon tartunk tőle, hogy mire az új rendszer alapvetésének nagy munkája nálunk megkezdődne, az ágyuk retentó dő-reje meg fogja e munkát szakasztani s még előbb egy vertengert kell áthidalnunk, hogy a Tisza rendszertől annyira megrongált magyar államot solid alapon rekonstruálhassuk.

Egy orsz. gy. képvisele.

Tanúgy.

(Tanfolyamjelölt jelentés Hajduvármegye 1887/8. iskolai évi népoktatási állapotáról.)

A tanfolyamjelölt jelentés nyomán ismertet-tük volt már Debreczen szab. kir. város népoktatási állapotát az 1887/8. iskolai évről, most pedig Hajduvármegyéét ösmertetjük a követ-kező kivonatanban:

Iskolák száma: a ref. felekezeti-nél 50 (elemi fiiskola 22, leányiskola 21, ve-gyes iskola 7), a r. kath. felekezetenél 14 (ele-mi fiiskola 2, leányiskola 2, vegyes iskola 10),

Bizony furcsa férj lehet, a ki a nászjé után legelőször is a bórvasárba megy.

— Egy pár iv papírra lenne szükségem, asszonyom.

— Szívesen szolgálok, uram, de bocsás-son meg, ma vagyok először az üzletben s nem tudom bizonyosan, hol áll az irópapír. Majd keresni fogom. Tessék helyet foglalni addig.

— Köszönöm, csak a szomszédból jöt-tem.

— Igen? Ugy hát mi szomszédok vagyunk s remélem, hogy többször is fölkeres ben-nünket?

— Nem közönséges, üzletbe illő hangon volt ez mondva, volt ebben a hangban valami, a mit nem szerettem, éppen azért így vála-szoltam:

— Azt nem merem mondani asszonyom, de azt hiszem, hogy

— Nos, hogy? —

— Nagyon ritkán lehet szerencsém. Most is éppen azért jöttem át, mert véletlen szük-ségem van a papírra.

— Valóban? Ugyan, hol is lehet az a papír?

— Ide oda futkosott a boltban, míg végre megpillantotta a keresett tárgyat egy magas állvány legtetéjén.

— Odatett egy székét az állvány mellé, föl-állott reá, miközben, nem tudom szándéko-san-e pongyolája föllobbent és láthatam pa-rányi lábait. Hirtelen reám pillantott, vajon odanézek-e, s mikor látta, hogy másfele bámu-lok, mérgesen lerántotta a papír csomagot és nagyot toppantva ugrott le a földre.

— Nekem úgy tetszik, mintha bosszankodott volna egy kicsit.

— Itt van a papír! — mondá.

— Azonban a papír be volt csomagolva egy vastag borítékba és lepecsételve fekete viasz-szal. Rózsás körmeivel hasztalan igyekezett feltörni a kemény pecséteteket, a kést pedig, mely mellette volt egy asztalon, nem akarta

gór. kath. felekezetenél 4 (fiiskola 2, leányis-kola ugyanannyi), mőzes vallásuknál 11, — községi iskolák: polgári fiiskola 1, leányiskola 1, — együtt: 2 Ismételő iskola volt 68, kis-dedővoda 4

A megyében (melynek területe 2340-90 □ meter, községeknek száma 20, lakosainak szá-ma pedig 121,962) 28-8 kilométerre esett 1 iskola, — egy községre 4.05 iskola, — 1505-7 lakosra 1, — 260 tankötelese 1, — 226 is-kolába járóra esett 1 iskola.

A tankötelesek száma volt: ev. ref. vallású 16,704, — r. kath. 1982, — gör. kath. 1190, — ágost. hiv. 15. Mőzes val-lású 1177. — együtt: 21,068 tanköteles. Esett 1000 lakosra 172-7 tanköteles, s ezek a lako-soknak 17-2%-át tették. Iskolába járt összesen 17,898 tanuló gyermek. A vármegyei tan-kötelesek közül Debreczenben 434 gyermek járt iskolába, — így 18,332 volt az iskolába járók száma, kik nyelvre nézve mindannyian magyarok voltak.

Felekezettek szerint iskolába járt a r. kath. tanköteleseknek 79% a, — a gör. kath. 71%-a, az evang. ref. 88%-a, az ág-hív. 100%-a, a Mőzes vallásuknak 91% a. Az arány tehát legjobban az ágost. hitvallásu-knál, kik azonban elenyészőleg csekély szá-ban vannak, utánok jönnek a Mőzes vallásuak, másod, illetve harmad sorban az ev. ref. val-lásuk, — legrosszabb az arány a görög kat-holikuskoknál.

Nyolcz hónapig járt iskolába 17,693, — kevesebb ideig járt 639, — nem volt tanköny-ve 267 növendéknek. A megyében 10,114 is-lamulástó által elmulasztott 180,843 felnap s ebből pénzbürséggel büntetett 6175 fel-napi mulasztási eset. Az iskolából kileptek kö-zül jól tudott irni-olvasni: 1737 gyermek, va-gyis valamennyi.

A tanító k s z á m a: képesített 147, nem képesített 11, — rendes 148, segéd 10, — együtt: 158. Ezek közül 40 éven felül szolgál 6 tanító.

81 iskola közül saját házában volt 72. Az iskolai épületekben 164 tanterem és 121 tanítói lakás van. Kellőleg fel van szerelve 143, törhetőleg 21 tanterem. Az iskolák mel-lét van 52 fiiskola, 65 iskola-kert, s 66 test-gyakorló tér. Az iskolák összes jövedelme: 129,124 frt, kiadásuk ugyanannyi. Ebből a ta-nítók fizetésére 91,128 frt fordítottat. Iskolai takarékpénztár volt 20 iskolánál, 911 betevő-növendékkel, — a megtakarított összeg 1136 frt 35 kr.

Egy rendes tanító fizetésére átlag véve 592 frt 66 kr., egy segéd-tanító fizetésére átlag véve 335 frt adatot k. Tekintve azt, hogy hazánk egyes vidékein mily nyomorúsá-gosan fizetik a tanítókat: a hajduvármegyei ta-nítók javadalmazása elég tisztességesnek mond-ható. Egy iskola fenntartása került átlag véve 1594 frt 37 kr-ba, — a kiadásból egy növen-dékre esik 7 frt.

Az iskolák szellemi állapota — kevés ki-vételrel — megfelelt a követelményeknek. A tanfolyamjelölt az év folyamán alatt 460 iskolaláto-gatást végzett.

A jelentés végül felsorolja az iskolákra vonatkozó nevezetesebb eseményeket és ado-mányokat, melyek közül főbbek: Kállay László földbirtokos 2000 frtos adománya a földesi ev. ref. gyháznak iskola helyiség vétele céljából, s özv. Fodor Gáborné körülbelül 10,000 frt értékű hagyománya a H.-Nánáson létesítendő kisdedővó javára.

A fenti adatokból is kitetszik, hogy Haj-duvármegyében a népoktatás állapota átlag véve virágzóknak mondható, — itt is vannak

még ugyan hiányok, de azok nem oly terme-szetek, hogy legalább nagyobb részükön a buzgósság és aldozat-készség nem segíthetne. Reméljük is, hogy az általunk fentebb említtet nagylelkű iskolai Maecenasok példáját mások is követni fogják, különösen kívánatos lenne ez a kisdedővó érdekében, mert bizony ab-ban Hajduvármegye is versenyez Debreczen városával, hogy igen kevés kisdedővója van. A versenyt más terén kivésében látnók!

HELYI HIREK.

* Gróf Apponyi Albert, a méréseket el-lenkez nagy tehetségű vezére, tavaly nyá-ron lapunkban, a „Debreczen”-ben határozottan és erélyesen tiltakozott minden olyan fel-tevés ellen, mintha ő a Tisza-kabinetben tárczáztszándékoz-nék vállalni. A „Pesti Hirlap” tegnapi száma ennek dacára azzal áll elő, hogy gr. Apponyi Albert hajlandó a belügy-miniszeri tárczát elvállalni s államtitkárául Gr. Grünwald Belát szemeltes ki, a ki jelen-leg Mentonében időzik. Apponyi — folytatja tovább az idézett lap — Mentonéba utazott, hogy Grünwaldal a dolgot megbeszélje. A „Pesti Napló” tegnapi esti lapja, mely erre legbiztosabb, megczáfolja e hirt, melyből csak annyi igaz, hogy gr. Apponyi Albert igen is elutazott Mentonéba, de nem azért, hogy Grünwaldal konferáljon, hanem azért, hogy az ott betegen fekvő atyját meglátogassa.

* A kereskedelmi és iparkamara — mint értesülünk — felterjesztett intézett We-kerle Sándor pénzügyminiszterhez, hogy a magyar sorsjegytörvény értelmében felbő-légyes alá kerülő debreczeni és debreczen-vidéki sorsjegytulajdonosok kezében levő sors-jegyek lebeljegzése a depr. pénzügyigazgato-ságnál is eszközölhető legyen. Ezen felter-jesztésének támogatása végett a kamara a föld-mivelés, ipar és kereskedelemügyi ministe-riumhoz is külön feliratot intézett. Noha nem bizonyos, lesz-e ezen kérelemnek fogadtaja, mindazonáltal a kamarának a közönség érde-keben tett emez intézkedését elismeréssel fo-gadjatjuk.

* A sorozási törv. Hajduvármegye so-rozó járásaira nézve következőleg állapított meg: — A sorozó bizottság elnöke katonai részről: Czerti Antal őrnagy, hadki egységű kerületi parancsnok; sorozó tiszt Laivicska Aladár főhadnagy. A katonai orvos-később fog kinevezettni. Polgári orvos Dr. Varga Góza megyei t. főorvos. A sorozás ideje: H a d h á z a o n május 10. Elnök polgári részről Rászó Gyula alispán, s. járási tisztvi-selő Szabó Zsigmond. A felhívottak száma I. korosztálybeli 73, II. k. o. 54. III. k. o. 57, összesen 184. H.-Nánáson május 12-13. Polgári elnök: Csohány László polgármester, s. tisztviselő: Kállay Imre, behívottak száma I. k. o. 116, II. k. o. 81, III. k. o. 80, összesen 277. H.-Bősorományban május 15, 16, 17. Polgári elnök: Paksy Károly polgár-m. s. tisztviselő: Cziko István, behívottak száma I. k. o. 204, II. k. o. 177, III. k. o. 142, összesen 523. B.-Ujváros on máj. 19, 20, 23, 24. Pol-gári elnök: Szinay Gyula v. m. tiszti ügyész: P. tisztviselő Ferenczy Elek. Behívottak szá-ma I. k. o. 381, II. k. o. 307, III. k. o. 274, összesen 962. H.-S z o b o s z l ó n: máj. 26, 27. Polgári elnök Turly Albert polgármester,

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA

Nászjé után.

— Karczolat. —

Írta: Harangyi József.

Egy napon elfogyott az író papírom, rest-tetem a piacra menni érte, hát csak az ut-czasarkon levő zsidó szatócs boltjába szalad-tam át.

— Alászolgája!

Nagy bánulatomra most nem a vékony-péruz, sűrű bajuszu, pupos hátú Grün-feld Salam on udvözölt, hanem egy csi-nos, fiatal zsidó menyecske. Milyen szemei voltak, mint az izzó parázs; alig mertem be-léjök pillantani! Termete hajlekony és telt volt; az áruló, habkőnyű reggeli pongyola hozzátapadt tagjaihoz és szoborszerű, tőkelyes alakjáról a fiatalág bája mosolygott. Olyan szép volt ez az asszony — állg.

Arcza sem volt rut, ellenkezőleg: meg-ragadó szép, de volt benne olyan vonás, mi bántólag hatott reám. Hiányzott ebből a szépségből valami, talán a lélek? — nem tudom. Elég az hozzá, hogy engem kecces alkata ra-gadott meg, de arczára nem merék nézni, mert tekintete szurt.

Midőn beleptem a boltba, mosolygott, mintha régi ismerőst pillantana meg s nekem úgy tetszék, hogy ez a mosoly is szur. Reám legalább oly bántólag hatott, hogy tétovázva állottam meg a bolt közepén.

— Mivel szolgálhatok, uram? — szólt hozzám.

— Bocsánat, — hebegém, — hát ön a Grünfeld Salam on ur? —

— Felesége tegnap óta.

— Hát a gazda hol van?

— A bórvasárba ment.

Az asszony arcza oly fehérré lett, mint a márvány es hideg, mint a hó.

— Nászjé?! — felele, csudálatosan hang-sulyozva e szót — a pokol éve, a gyeheenna éve, — óh!

Elismította a homlokáról leomló holló-fekete hajfürteit, de én ugy vettem észre, mintha kellemtelen emléket akart volna kitö-rölni agyából.

Milyen lehetett az a nászjé, a szerelem éve, a boldogság éve, a teremtő szenvedélyek átvirasztott éjszakája!? A dalt, sápadt arcz felelt reá: p-kol volt!

— De hát — kérdezem — tudja azt a férje, hogy nem szereti őt?

— Tudja.

— És mégis nőül vette! Miért?

— Mert tizezer forint hozományt kapott a kezemmel.

Most már egy csöppet sem csudálkoztam azon, hogy Salam on ur a bórvasárba ment. Pénzházasság az óvé!

Asszonyt vett a pénzért, bört veszen a pénzen; neki áruzzik mindkettő: csak akkor becsüli, ha nyerni lehet rajtok.

— És ön, asszonyom, miért ment hozzá, ha nem szereti? — kérдем

— Miért? Mert kényszerítettek a sző-leim! Ah, ön nem tudja, mi az a kényszerítés! Én tudom. Ön nem tudja, mik vagyunk mi, zsidó leányok! Áruk, melyek fölött alkuszunk, s ha megalkudtak: eladnak. Ezt csak én tudom, mert velem is így tettek.

— S a szivét nem kérdesték meg önnek?

— Nem.

— Pedig ön szeret valakit!

— En?

Szinte fölsikoltott s olyan tekintetet ve-tett reám, hogy ha nem ma látom először, hát elhítem magammal, hogy engem szeret.

— En nem szeretek senkit. — Itt a pa-pírja, menjen.

észrevenni. Odanyújtottam neki a zsebkésem, avval aztán szeretremelőt ügyetlenséggel darabolta össze a vastag borítékot, miközben feher fogai villogtak és fekete szeme különös módon csillogott.

— Vigyázzon, — mondám — még össze-hasítja az irópapírt is.

— Igaz! Önnek nagyon kedves ez a papír, ugy-e?

Különös kérdés volt, nem tudtam rá felelni semmit. Éreztem, hogy lángoló tekin-tete arczomon ég, az én szemem pedig a földre-sütvék.

— Mit akar erre a papírra írni? — kérde.

— En? — hát —

— Ugy e valami szépet?

— Ugy van, az az valami olyan for-mát.

— Megmutatja azt nekem, ugy-e?

— Miért?

— Mert én szeretem a szépet!

— Óh asszonyom, jól tudom én, hogy a fiatal menyecskeknél legszebb a férje.

— Eh, mit beszél? — A férjem az a —

A szeme közé tekintek s megjőletem attól, a mit ott láttam.

— Hogyau, — mondám — talán ön? —

— No csak mondja ki a gondolatajt!

— Nem merem, — vizonzám, — mert attól tartok, hogy megsértésem vele.

— Engem? — kialtá oly hevesen fonva össze a karjait, hogy a melle megrendült miatta — hát mi sérthet meg engem?!

E furcsa logica hallatára még jobban megzavarodtam. Nem mertem szuró szemem közé nézni és lassan, szakadozva feleltem:

— Ah, igaz van! Nem szeretem! Utálom! Gyűlölöm!

— A nászjé után! — mondám önkény telennl.

Az 1888-ik évben a brüsszeli kiállításon ezüst érmét, az 1873-ik évben a bécsi világkiállításon érdem-érmét nyert. friss töltésű

BIKSZADI-VÍZ.

Kitűnő hatása: a gyomor- és bélsatorna nyálkasságánál; a légzési szervek hurútjainál; idült gyomor- és hólyaghurútnál stb., valamint borral használva, jó hatása folytán kiterjedt kedveltségnek örvend.

Főraktár: Geréby Fülöp úrnál

Debreczenben, valamint minden fűszerkereskedésben.

Ár: 1 láda 40 darab 0.6 literes üveggel 5 forint 20 kr. — Üres üvegekkel telt ládák 2 frt 50 kr-ért vétetnek vissza.

Bikszád gyógyfürdő igazgatósága.

DURKÁN JÁNOS

bádogos.

DEBRECZENBEN a néhai Dolozsilek bolthelyiségében

Van szerencsém a t. cz. közönség b. eses tudomására jutatni, miszerint általam mindenféle épületi és más

bádogos munkák

lévőit megújítom, mint bármely vidéken.

Ajánlom különösen az üzletben készülő s eddig még páratlan

kerekes ülő- és fürdő-kádjaimat,

melyek fűtő szerkezettel vannak ellátva, könnyen szállíthatók és tartósabb anyagból készítve, mint az eddigi kádak, a lehető legjobb árak mellett.

Javítások a lehető legrövidebb idő alatt és pontosan teljesíttetnek.

A t. közönségnek eddigi pártfogását megköszönve, kérem üzletemet továbbra is becses jóindulatában megtartani, s minél több megrendeléssel szerencsésítenni.

Debreczen, 1889. april hó.

Tisztelettel

Durkán János

bádogos mester.

— ÜZLETHELYISÉG: Bádogos-utca, Tisza-ház alatt. —

LECHNER JÓZSEF

és k. udvari szállító és ó. cs. k. Felső- és alsó-udvari szállító Budapesti váci utca 7. sz. ajánlja 81 év óta fennálló

óra raktárát

olcsó árak és kezeség mellett.

Női remontoir-órák:

Nikel órák frt 13 — acél-órák frt 18 — ezüst-órák frt 16 —
Arany órák kristály üveggel frt 25 — arany órák dupla fődéllel frt 35 —

Férfi remontoir-órák:

Legkifünőbb nemű valódi svájci nikel-órák v. uti szolgálatban levőknek frt 12 —
Acél-órák henger művel frt 15 —
Ezüst-órák kristály-üveg és horgony művel frt 20 —
Ezüst-órák dupla fődéllel és horgony művel frt 24 —
Arany órák kristály üveggel és horgony-művel frt 40 —
Arany órák dupla-fődéllel és horgony-művel frt 55 —

Szíves megbízások a vidékről utánvét mellett fogantatottatnak

Javítások kezeség mellett legjobban eszközöltetnek

MINDEN DOHÁNYTÁRSASÁG

A LEGJOBB

Szivarka Papir

A VALÓDI

LE HOUBLON

Frankia Gyártmány

CAWLEY & HENRY cégétől

PARISBAN

UTÁNZÁSTÓL MINDENKI ÓVATIK!

Főraktár az Osztrák-Magyar monarchiában: U. I. O. KANIZSA-utca 10. szám alatt, WIEN

Debreczenben, 1889. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Legújabb divatú női ruhakelmék.

GYENES LAJOS

DEBRECZEN,
főtér, városház épület.

Ajánja a tavaszi és nyári idejére külön felszerelt raktárát, a

LEGUJABB DIVATÚ NŐI RUHA SZÖVETEKBEN,

francia és belföldi mosó kelmékben,

KARTON, TOILE és SATIN.

CSIPKE-FÜGGÖNYÖK.

Szalag, csipke, bodor és egyéb pipere cikkekben.

Szines, fehér himző- és kötő pamutokban,

rövidárúk és bétés neműekben.

nemkülöben ajánlja nagyválszékű raktárát

NAPERNYŐ és ESERNYŐK BEMENŐK.

Nagy rak ár férfi nyakkendők és fehérneműekből.

Minta gyűjteményemet bérmentve küldöm.

Mauthner-fele kiállítási fűmagkeveréket
Mauthner-fele margitszigeti fűmagkeveréket
fiom, egész rövidszálú eredeti angol perjét
(Lolium perenne tenuis)

ajánl

MAUTHNER ÖDÖN

magkereskedése

József főherczeg Ö. cs. és kir. fensége udvari szállítója

Budapestben, koronaherczeg-utca 18. sz.

A fenti 3 fűmag czégem elsőrendű különlegességét képezi a a szerflett kitűnő minőség legfényesebb bizonyítéka az, hogy az általános országos kiállítás összes pázsitreszei csakis kiállítási fűmagkeverékekből letositottak, valamint ama körülmény, hogy Budapest, főváros összes nyilvános tereit és kertjeit, valamint a Margitsziget részére szükséges fűmagvakat már az evék hosszú során át, kizárólag csak czégem szállítja.

A főirjegyzék 160 oldalra terjedvén és melyben vagy 600 ábra könnyebbiti az egyes cikkek megválasztását, kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

Asthmát

gyógyítok alaposan, még a betegek nagy kora mellett is. Leírása a sz. név-doktríná és a körülmények, valamint a lábak hidegek-e, küldönd P. Weidhaus, Dresden, Reissiger-utca 42, I. atellenben a kir. ren. orvosi al.

Mellbetegségek

minden nemben, még a legsúlyosabb esetekben is, gyökeresen gyógyítotok a saját testemen megpróbált gyógymod alól — ezt bizonyítja k az én számos, általán, tényes és mindig sikeresi kísérlettem. Leírása a szenvedőnek és jelentősegeket, valamint a lábak hidegek-e, küldönd P. Weidhaus, Dresden, Reissiger-utca, 42, I.

Jó, szép és olcsóságuknál fogva küönös kedveltségnek örvendő Zsolnay-féle

„Rózsamáz“
lőzőedenyeket és különlegességeket.

Legújabb találmányu, könnyen és biztosan ke elhető, öntefestető

Szóda vizgépeket minden nagyságban; valódi Berndorfi alpacca és chinaezüst

evőeszközöket és dísz tárgyakat,

Kertilámpákat és tükrözött Kertigolyókat

nagy választék és olcsó árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa- és háztartási cikkek nagy raktára.

Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve szolgálok.

Legnagyobb választék lakás berendezési cikkekben u m:

szőnyegek függönyök, bútorkelmék, ág- és asztal terítők paplanok és matraccok, viaszos butor-vaszon és parketek Lynoleum

Indiai gyékények, cocos futó és labtörők.

Alkalmi vétel folytán tetemesen lezártott áron ajánlunk szines keresztisokos keleti függönyöket, ág- és asztalterítőket.

ÜJDONSÁGOK: Axminster, Brussel, Tapestry, Smyrna Bagdad Mekka, Emir, Daghestan, Samak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál

Debreczen, kisplomb-bazár.

Felhívás.

Hivatlok kereskedők és kiki bérmentés beállításával kapcsolatban azonnal a legújabb, legolcsóbb és legbiztosabb iró-és másológépek prospektusát. Iró-és másológépek gyára. Berlin SW. Friedrichstrasse 243 sz. a.

Steuer Ottó

Jó tanács

aranyat ér! E szavak igazságát különösen betegregi esetekben lehet megismereni és ez okból jónak Richter kiadó intézetéhez a legszívesebben köszönetet mondok. A betegregi-című, rajzokkal ellátott kis könyv elküldésért. Mint a szerencsésen meggyógyultak hozságyomatott irtósejsei bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt feladtak. E könyv, melyben húszeves tapasztalat eredményei vannak lefelve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt minden beteg részéről, bármilyen bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerzeni óhajtja az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy beteg-barátot“ és pontos címét s címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipcsében. A megküldés ingyen történik.